附件7

社会实践活动实践报告撰写指南

实践报告类型：

社会实践活动的实践报告包括调研类实践报告和活动类实践报告。两类实践报告在具体内容上有所不同，但实践报告的结构和撰写思路具有共性要求，可以相互借鉴。

调研类实践报告：调研类实践活动的成果主要通过调研类报告展现，它既要有对现象的有序描述，又要有对现象的分析归纳，还要有对现象本质的深入探索。

活动类实践报告：活动类实践报告突出实践活动的过程，尤其适用于理论宣讲、学习参观、生产劳动、社会服务、预就业实习等形式的实践活动。要求有序、有侧重点地记录实践事件，突出活动的收获和感悟，例如技能的增长或思想觉悟的提高等。

实践报告结构：

一般来说，社会实践活动报告的结构大致包括:标题、前言、摘要、主体、结束语等，有时还要附有简介、后记及附录等。

标题  实践总结报告的题目。撰写社会实践报告，应重视标题的推敲。标题有单标题和双标题之分。所谓单标题，就是仅有一个主标题。例如:《包头钢铁公司参观实习感想》 《大学生现在究竟需要什么?》等。所谓双标题，就是除了主标题外，还有副标题，例 如:《拿什么拯救“癌症村”——关于河流污染情况的调查报告》。标题的写法灵活多样，但无论采取何种形式，都需要概括、简明、新颖。

前言  又称导言或导语，是实践总结报告的开头部分，对全文起总领和引导作用，其主要任务是向读者介绍社会实践的背景、主旨目的和方法等，为报告主体的写作做好铺垫。实践总结报告的前言要简明扼要，认真推敲。最常见的前言写作方式是提要式，对实践报告的内容（包括课题、对象、过程、结果、分析结论等）应作概括性的说明，使读者在开始阅读时就对报告内容有一个大致的了解。提要式的前言使用比较广泛，调研类实践报告和活动类实践报告都适用。

摘要  写法灵活多样，可以简要说明实践的目的、对象、经过、时间、方式、方法、结果等，也可以像新闻的导语一样，提纲挈领地点明全篇文章的主要内容，使读者形成对实践报告的总体印象，迅速理解全文。

主体  实践总结报告的核心。主体应对社会实践活动的经历进行叙述，对获得的材料进行分析论证，对社会实践活动的成果进行总结说明。

主体的主要内容和作用有以下三个方面：一是说明社会实践报告的主旨，介绍社会实践的基本情况，阐明社会实践的意义和观点。二是提供说明主旨的具体材料，并通过列举典型事例或重要数据，以及对各种现象和问题之间的相互关系进行分析和解释，阐述核心观点，使读者理解并信服。三是提出必要的对策性建议或方案，提升实践报告的实用价值。

结束语  实践总结报告的结尾部分。作者常在此部分表达自己的观点，对主体部分的内容进行概括、升华。

简介、后记及附录  社会实践报告的补充部分。简介，一般撰写在社会实践报告的标题后，是对社会实践报告主要内容的简要介绍，其目的是引起读者的注意和兴趣。后记，撰写在结束语之后，是对社会实践报告的形成、写作、出版等有关问题所作的说明。附录，是社会实践报告的附加部分，一般是与主体内容相关的部分资料。

实践总结报告写作步骤

撰写实践总结报告主要分为提炼主题、拟定提纲、精选材料、撰写报告四个步骤。

提炼主题  主题就是实践报告所要表达的中心问题，是整个报告的灵魂。凝练出明确而适当的主题，是整个报告撰写过程顺利开展的前提。

拟定提纲  主题明确后，应先构思好报告的整体框架，并将这种框架转变为具体的撰写提纲。撰写提纲的作用是理清思路，明确报告内容，安排报告的总体结构，为后续撰写打下基础。

精选材料  实践报告的血肉。在撰写实践报告前，必须对所有的实践材料进行筛选。这种筛选应以提纲为依据，做到精练、典型、全面，具有代表性和说服力。

撰写报告  撰写报告要考虑文体的特点，明确读者对象。整个报告需要紧紧围绕所确立的主题来展开，报告在整体思想、体系结构、内容形式、行文风格等方面应前后保持一致。

